

“一号检察建议”相关内容入法 为未成年人保驾护航

2月22日,最高人民检察院第九检察厅厅长史卫忠做客“学习贯彻习近平法治思想开启人民检察事业新征程”最高检厅长网络访谈,对全国检察机关未检部门推动落实“一号检察建议”的情况进行介绍。

“从报告‘一号检察建议’专项工作向全面报告未检工作转变。”史卫忠介绍,各地检察机关向党委、人大全面报告未检工作,并提出加强本地未成年人保护工作的意见建议。

记者了解到,2020年11月,内蒙古自治区人民检察院就2018年以来全区未检工作情况向自治区人大常委会作专项报告,并推动人大常委会讨论通过全区《关于进一步加强未成年人检察工作的决定》。

云南省人民检察院就本省未成年人犯罪案件多发高发的严峻形势,以调研报告专报省委省政府。云南省委、省政府出台《云南省进一步加强预防未成年人违法犯罪工作方案》,将预防未成年人违法犯罪工作领导小组办公室设置在省检察院,加强省域范围内未

成年人违法犯罪预防力度,促进形成未成年人保护合力。

“突出打击性侵未成年人犯罪,从粗放型惩治向精准化施策转变。”史卫忠说,2020年检察机关加大打击校园性侵犯犯罪力度,从严追诉,从重提出量刑建议,强化刑事公益诉讼监督,对确有错误的判决裁定依法提出抗诉。

去年最高检在监督落实“一号检察建议”阶段性工作情况中通报了河北省某小学教师张某波猥亵儿童案,张某波猥亵多名女童,邯郸市两级法院判决对张某波免于刑事处罚。河北省检察机关依法抗诉,张某波被依法改判有期徒刑八年。

针对旅馆违规接纳未成年人致性侵害案件频发问题,浙江、江苏、河北、贵州等地检察机关推动公安、文化旅游、市场监管等主管部门开展专项整治,加强行业管理。浙江省杭州市西湖区检察院联合11个部门出台意见,规范处置未成年人进入不宜场所、从事不宜职业、开展不宜活动等行为。江苏省泰州市检察

机关针对在调研中发现的性侵案件中乡镇学校在校生占比较大的情况,组织法治巡讲团走进全市乡镇学校,开展法治巡讲174场。

未检部门在强化未成年被害人保护救助,从聚焦个案救助向健全保障机制转变方面做出积极努力。史卫忠介绍,截至2020年10月,建成集未成年被害人接受询问、生物样本提取、身体检查、心理疏导等功能于一体的“一站式”取证、救助场所1000余个。

广东省深圳市检察院划拨专项资金,在宝安区、龙岗区、光明区开展“性侵未成年人保护深圳标准建设试点”,引入专业司法社工,助力性侵未成年被害人修复社会关系,顺利回归社会。

史卫忠表示,检察机关通过检察建议、联合督导等方式,助推教育、公安、文化执法、市场监管等职能部门依法履职。记者注意到,多地未检部门针对校外培训机构安全管理突出问题制发检察建议。其中四川省自贡市检察院针对未成年人有偿陪侍问题,向公安机关

和文化执法部门发出检察建议,并通过公开宣告,强化监督刚性,督促公安和文化两部门对当地289家娱乐场所开展专项检查。

检察机关没完没了抓好“一号检察建议”监督落实,由预防性侵害向全面监督未成年人保护的法律法规落到实处转变。史卫忠向记者介绍,最高检就涉案未成年人辍学等问题与教育部、最高法、全国妇联、团中央等单位开展联合调研,进一步加强重点群体未成年人的权益维护。

针对少数含有自杀、色情等不良内容儿童读物不规范出版、销售以及被学校作为教辅阅读的问题,上海、浙江、陕西等地检察机关督促文化、教育部门开展专项监督整治,对图书市场进行检查,对相关图书下架处理。

“特别需要指出的是,去年检察机关以未成年人保护法、预防未成年人犯罪法修订为契机,积极推动与落实‘一号检察建议’相关的检察实践纳入立法,贡献检察智慧,赢得社会各界高度评价。”史卫忠表示。(华闻)

呼伦湖警方7级大风中成功营救被困游客

呼伦贝尔讯 2月21日晚,呼伦贝尔市公安局呼伦湖国家级自然保护区分局成功救援被困冰面的5名游客,避免了游客冻伤事件的发生。

当日19时,该分局接到报警称,2辆车在呼伦湖冰面上行驶时陷入清沟,车上5名人员被困,其中还有1名10岁女童。接警后,该分局迅速组织5名民警,携带救援工具,前往报案人描述的事发地紧急救援。搜寻过程中,民警时刻与求救人员保持通话,确定具体位置并安抚其紧张情绪。由于地处荒野,没有任何路标,手机信号时断时续,加上天完全黑了下来,警方很难准确找到求助游客的具体位置。经过多方搜寻,民警终于在20时,在距离小河口旅游景区南侧约7公里的冰面上找到了被困车辆。

当日呼伦湖冰面气温零下30°,并伴有7级“白毛风”,能见度不足10米,被困车辆的车头陷入清沟中,5名人员正在焦急等待救援。到达现场后,民警立即展开救援工作,民警跪在冰雪里,顶着寒风轮流利用铁铲、冰钎清除车轮周围的积雪,但因车辆陷入过深,还是无法将被困车辆驶出。同时,救援民警用警车将被困人员带到市区进行妥善安置。

次日早上7时,该分局组织8名警力,带



领专业拖车,对被困车辆进行救援,并在13时许,将2辆被困车辆拉出清沟送往市区。

据了解,这5名游客前往呼伦湖游玩,但对于冰面路况不是十分了解,加之大风降

能见度低,导致车辆误入清沟,致使车辆无法驶出,幸亏得到警方及时救援,避免了人员冻伤等意外事件的发生。

(赵国刚)

多举措提供法治保障 护航群众“就地过年”

呼和浩特讯 春节期间,自治区司法行政部门积极发挥职能作用,为“就地过年”群众提供法治保障,确保群众安心、暖心、舒心过年。

提供公共法律服务。内蒙古12348公共法律服务热线实行“春节期间服务不打烊”,在早8时到晚10时由专业律师提供法律咨询服务。

开展普法活动。发挥云端作用,广泛宣传法律知识。扩大“线上”普法宣传阵地,充分利用新媒体宣传优势,开展疫情防控专题普法宣传;针对就地过年务工人员的生产生活情况,开展针对性的法治宣传。

严格特殊人群管理。提高教育矫正质量和落实帮扶措施,严格特殊人群管理。根据社区矫正对象的心理状态、行为特点等具体情况,开展必要的心理测试、心理咨询和心理健康教育,提高适应社会的能力,并积极协调民政、人社等部门落实各项帮扶政策和措施。

强化纠纷排查化解机制。开展隐患排查“就地排查”工作,充分发挥苏木、乡镇、嘎查村(社区)两级人民调解组织的作用,组织人民调解员深入村组、社区和企业单位,切实把风险隐患就地解决在萌芽状态。开通纠纷调解绿色通道,对涉及外来务工人员矛盾纠纷优先接待、优先受理、优先调处。加强与法院、公安、信访、劳动仲裁等部门的协作联动,为化解信访案件、解决疑难纠纷提供一站式、多元化法律服务。

提供律师公益法律服务。加强线上线下服务,积极发挥律师等各类法律服务团体、党员律师先锋队的作用,为就地过年群众提供优良的法律咨询和法律帮助。倡导律师事务所开展春节慰问活动,及时回应人民群众的法律服务需求,依法维护保障就地过年人民群众的合法权益,鼓励有条件的地方,深入社区村组,对因就地过年无法探望的老年人、儿童等提供帮扶关爱。(自治区司法厅供稿)

中国银行首家5G智慧养老特色标杆网点正式营业

本报讯(记者杨乐 通讯员王玮)日前,中国银行首家5G智慧养老特色标杆网点在上海市浦东新区周家渡支行正式挂牌营业。

这是中国银行全国第六家养老特色标杆网点。借助中国银行与联通公司合作运营的“银行网点5G数字化服务应用”,依托中国银行手机银行,这家网点引入线上中银老年大学课程、云咨询顾问系统等服务,围绕老年

人“医、食、住、行、娱、情、学”等全方位需求,实现“线上+线下”“金融+非金融”的充分融合,向老年客户提供更有温度的贴心服务,助力构建全方位养老生态圈。

据了解,为贯彻落实国家“实施积极应对人口老龄化国家战略”,助力发展银发经济,中国银行围绕“公益养老、文化养老、智慧养老”三个特色,大力建设银发场景,积极参与养老服务。三年内,中国银行还将在全国打造

500家养老特色网点,通过搭建“金融+场景”生态,化解老年人面临的数字鸿沟,推动银行网点深度融入社区,为老年客户群提供更加便利的专属服务渠道。



主题党日庆佳节 携手共进开新局

赤峰讯 为增强党组织凝聚力,促进工作交流,丰富节日生活,近日,赤峰监狱在备勤区组织了“携手共进”和“守禁令、保安全、促稳定、创佳绩”主题党日,不仅使坚守岗位不能回家团聚的民警,深切感受到组织温暖,也为新春佳节增添了节日的氛围。

赤峰监狱三监区、九监区封闭备勤全体民警,共同举办了以“携手共进”为主题的党日活动。

活动中,民警们畅谈春节前后的趣事,共同憧憬新一年的美好愿望。

在轻松愉快的家长里短中,由春节期间同时坚守备勤岗位的九监区民警王孝民和三监区民警王玉宝这对父子兵,讲述了封闭管

理过程中的温情故事。作为儿子的王孝民心中装着的是2020年第一次封闭管理交接班时在监狱门口和父亲相遇时的情景,父子二人短暂寒暄后,回眸凝望,父亲那坚毅的“背影”深深印刻在儿子的脑海里。王玉宝讲述了自己利用各种机会,经常传授儿子工作方式和方法,并殷殷嘱托儿子要早日成为监狱工作的行家里手。听了他的讲述,民警表示,对待年轻民警时要像关心关爱自己的孩子一样,经常深入地和他们沟通交流,从答疑解惑到分享感悟,从工作中到生活里,帮助青年民警茁壮成长。

赤峰监狱二、五、八监区联合组织了“守禁令、保安全、促稳定、创佳绩”主题党日活

动。

活动中,二监区党支部委员王伟达分享了劳动工具管理的做法和经验,从工具管理的不同环节和信息化应用等方面进行了交流;五监区民警林海鹏、刘殿良结合实例,介绍了他们对服刑人员攻坚转化的工作方式和方法,并与兄弟监区的民警进行了深入地分

析和探讨;八监区监区长恩克图对车间规范化管理及提高劳动效率等方面提出了自己的所思所想和建设性意见。

最后,参加主题党日活动的全体民警重温习近平总书记训词,用铿锵有力的誓言,表达了将以优异成绩向建党100周年献礼的坚定信心和决心。(自治区司法厅供稿)

